

小故事里看大改革

“信任是一种重托，从个人创业增收到带领大家共同致富，作为90后第一批回乡的我，体会到了‘幸福是奋斗出来的’这句话的深刻含义。”“大家都叫我‘畲姑娘’，我希望把畲族彩带编织技艺传承下去，带动‘留守妇女’创业增收，在家乡发光发热”……近年来，有越来越多的女青年“扎根乡村”，用新思维、新技术，

带领村民共同增收致富或者传承非遗文化，以“她”力量助力乡村振兴，践行着自己的使命担当。她们的小故事展现了发生在浙江大地上的改革与发展——

那山那人那萤光



■石秋晨

小伙伴们，你们对夏天的记忆是怎样的呢？是“晚凉荷叶嫩，细雨橘花香”，还是“银烛秋光冷画屏，轻罗小扇扑流萤”。前些天我在莫干山脚下一集市，伴着轻轻晚风，点点萤火，忽明忽暗地闪烁在树林里、在水面上、在草丛间，一群小孩自由自在地随着流萤舞动着……如梦似幻。

展开时光的卷轴，在75周年历史长河中，湖州女儿以奋斗为笔、汗水为墨，一路前行。特别是近20年里，她们以灵秀之手，锲而不舍地在乡村人居环境整治，在美丽庭院创建，在和美乡村发展的画卷上织锦绣、写华章。今天让我们跟着小小的萤火虫们去探个究竟！

推开庭院大门，看，这里水灵灵草青青！这群小精灵说，原先这里并不

是天然的安居之处，因为无论是生活垃圾还是农药抑或光污染，可都是致命的威胁！那为什么如今却大变模样？是因为是她，明白环境整治的重要性，聚焦生态典范助力打造美丽新湖州，像垃圾收集、河沟清淤，一样都没落下！为了让小家伙们能够安心地住下，她还聘请专家创新复育萤火虫。如今，这里空气好、水质好、土壤好，格外适合它们繁衍生息！这些年，因为她，山间还累计新增了百余亩树，冒出了20余个“花开德清”网红打卡点，这些都充分见证了她守护青山的那份深情！

推开民宿门厅，听，这里赞美声此起彼伏！以前啊，小精灵们只能听到本地人夸夸这美景美屋，“真赞啊！（德清土话）”，现在常能听到“这个房子真洋气啊（杭州话）”“灵的真灵啊（上海话）”“Beautiful！”……她向“新”而行，因地制宜创办的民宿简约大方又保留乡村风味，留住了味、保住了魂。她带着姐妹们探索“在地文化”和生态优势，结合山的变化、草的生长、文化的延绵，打造了极具竞争力和吸引力的金字名片，妇字号民宿如今也有500余家！今年“五一”假期，近45万游客来到了山间氧吧，欣赏建筑美学、

疗养身心！推开这间共富工坊的门，闻，这里香气扑鼻！每年仲夏赏蚕季不仅是小家伙们的狂欢日，更是带领山民们吹鼓腰包的好时节！这工坊啊常常飘出饼干的甜香、鲜花的清香，“妈妈的味道”“妈妈的手作”等品牌名气也是在她的带领下越打越响。在“准确识变、科学应变、主动求变”的战略思维下，抓新机遇、应对新挑战，她通过开展民宿创业、管家服务技能提升的培训，录制了600余场课程，平均每年受益的姐妹800余人次，美丽庭院虽是“方寸地”，但如今已变成她们增收的“致富园”，新的环保经济共富模式在这山间生根发芽！

萤火虫们告诉我，在这山里、山外其实有许多个这样的“她”，她细腻如山泉、勇敢如疾风、热情如朝阳，正是因为她们的力量，才让山间发展的齿轮开始转动！萤火虫虽是微光，但聚在这山间，也可以像太阳一样有耀眼的光芒被人看到，她们虽是微小的力量，但聚在这山间，终让这片朴实无华的山林成为实现梦想的热土，焕发新的生机！

（作者系德清县巾帼民宿女主人联盟成员）

绿水青山间的创业逐梦路

■徐嘉蔚

2017年暑假，开农家乐的大伯来家里唠嗑，“游客总是问我有没有景点优惠票？这我有什么办法！生意不好做、留不住人啊！”说者无意，听者有心，就是大伯的这一句话，让我萌生了返乡创业的念头。

我想，如果我们把农家乐和景区结合起来，在农家乐也能直接订到优惠票价，这样是否就能实现多方共赢呢。带着这想法，我奔走在酷暑寒冬、穿梭在田间地头，一年间我们跑遍了安吉300多家民宿农家乐，10余个景区，做了深度的调研。于是，2019年我从杭州辞职，带着6万元的全部积蓄正式成为归乡创客。

我是一名旅游圈门外汉，新成立的公司除了一本证，其他什么都没有。打定主意后，我瞄准了全国知名景点——江南天池，一次次上门、一次次被拒、一次次调整方案，十余次的“围追堵截”，终于拿下了第一单。但签约的前提是我们自行垫付资金。就在我举步维艰的时候，政府和妇联为我这个创业者送来了“及时雨”，创业贴息贷款、免费培训、免费提供办公场地，解决了“燃眉之急”后的我，更坚定



徐嘉蔚参加安吉第二届十佳大学生颁奖典礼并获得创业奖励资金。

如今，旅游业经济全面复苏，但也面临着新的挑战，于是我又成为了乘风破浪的小姐姐，不断拓展资源端和渠道端口，一路向前，吃住行游购娱一体化服务的蓝图正徐徐展开。从单一的卖门票到增设出行板块、住宿板块，从农家乐、游客到酒店、旅行社，从我一个人的单打独斗到现在10个人并肩作战，我们这个平均年龄不到30

岁的姑娘创业团，在乡村振兴的广阔舞台上奋发有为，书写无限可能。

我从绿水青山间走来，唱响巾帼奋斗者之歌，又吸引着无数优秀青年回到乡村去扎根、去创业、去奋斗。乡村振兴有我，强国有我复兴有我！

（作者系安吉民宿产业联合发起人、湖州浩琦信息技术有限公司总经理）

“她”编织凝聚共富“她”力量



■涂国佳

我是一名市级畲族彩带编织技艺传承人，所以大家都叫我“畲姑娘”。

心有大梦想

我从小就生活在安吉县章村镇朗村村，这个散落在绿水青山间的隐秘村庄，有着两千多年的历史，是湖州市仅有的两个少数民族村之一，至

技艺传承人称号。那一年，我还参加了“妈妈的味道”集市，安吉县非遗集市，编织的发带一抢而空，共收益8000多元。“自己都不敢相信畲族彩带真的能创收，真的有这么多人喜欢”，顿时挣钱的消息在小山村里炸锅了。“带领留守妇女共同致富”又成为了我的第二个梦想。

编织“她力量”

2022年，我发动5名留守妇女共同组成了“畲姑娘”团队。团队成立初期，我挨家挨户上门一对一教学，因山区居住分散，一天只能指导一位队员，在坚持了半年之后，又进行集中教学。彩带编织耗时长，一节课需要3个小时，技艺熟练的2天才能编成一条发带。在“畲姑娘”团队中，78岁高龄的“郎奶奶”特别让人感动，为了不给大家拖后腿，她总是最早一个来，最晚一个走。还有二孩全职妈妈孙丽，总结创新设计了更加方便编织的“梭子”。大家也亲切地称她们为“金凤凰”，因为凤凰是畲族图腾，她们让我们看到了一个平凡的女性对文化传承的执着，看到了女性努力拼搏的样子。

除了教授编织，我还开展直播带货，带领她们参加了百余场集市，在各景区设立非遗摊位，每人每月平均增收2000元。

助力“她共富”

为了更好地推广畲文化，做好留守妇女技术培训，2023年3月我成立了“畲姑娘文化艺术工作室”，共有38位留守妇女共同创业，订单量也在稳步增长。我们还受邀走进了学校、企业，让更多的青少年和年轻人看到并喜欢上了彩带编织。2023年6月，“畲姑娘”成员更是受邀去了北京，参加了非遗点亮长城活动，把畲族彩带文化带到了首都！“她编织”共富志愿项目也获得了浙江省金奖。我们的畲姑娘工作室终于有了一个属于自己的固定阵地，可以让妇女同胞们安心地学习编织、开发文创产品。

我希望把畲族彩带这门技艺永远传承下去，带动“留守妇女”创业增收，让年轻人也回归乡村，用自己的技艺在自己的家乡发光发热，让“留守妇女”也能助力强国复兴。

（作者系安吉县“畲姑娘”彩带编织传承人）

姚绍永和他的浙江江南博物馆

■晨旭

在他的内心始终萦绕着一个梦想，希望以自己的绵薄之力，为中华民族多保存一些优秀的文化遗产，让公众能够更便捷地接触一批传承悠久的文化精华。

提起文玩收藏，姚绍永坦言初中毕业刚到杭州做木匠，在维修杭州一座古建筑火灾后的房子、门窗时，见那些木板花板非常漂亮，从而萌发了收藏古物的兴趣。随后，在杭州二十余年木工生涯中，他以工资抵付的方式，收藏过不少被东家废弃的古物古玩。到20世纪90年代中后期，家庭条件有所好转，他更是投入了大部分资金，大量收藏古物和名家字画。

浙江江南博物馆，创建于2013年，占地面积3000多平方米。馆内现存藏品近四千件，由姚绍永历时三十多年从各地搜集而来。这些藏品中，珍藏文玩大约一千余件，个别对当前文物界具有重要的弥补价值；另有三千余件，为从远古到近代的陶器、青铜器、瓷器以及各个时期的殉葬品、古钱币等，因为藏品丰富、质量精湛，在国内享有较大声誉。

2023年，为了传承和弘扬宋韵文化，姚绍永又与孙飞、朱炳有、杨建华等收藏界同仁联合在杭州市西湖区西溪路创办了浙江江南数字博物馆，目前已提供藏品500多件供展示。

“金竹千年不变节，迎松万年不弯腰。浩然正气存于胸，满腔热情献人生。”对于今后的发展方向，姚绍永咏诵了一首为浙江江南博物馆量身定制的诗。这不光是对浙江江南博物馆的写照，也是对他热爱文玩收藏事业的写照。

不如自带阳光

■吕志强

月下散步，边走边思，想起了十多年前的一件趣事。

那是浙江一区域商业银行举办的青春主题演讲比赛，我应邀落座评委席。《给一点阳光就灿烂》，一位青春靓丽的女员工用这个标题完成了她的演讲，赢得了热烈掌声。然而，在举牌亮分时，其他评委都亮出了高分，唯我亮出了低分。席间，有人轻轻问我，何以亮出低分？我笑而不语。

用餐时，此话重提。我笑笑说，那女员工演讲的《给一点阳光就灿烂》通篇不仅是被动型，字里行间还隐藏着怨气。“没阳光怎么灿烂呀！”青春主题演讲，本意在于激愤士气，团结拼搏，而此演讲多少有点消极，这是思维片面造成认识误区，故而低分也。

说罢，纷纷点头，笑声四起。于是，我对“给一点阳光就灿烂”，进行了重新思索：这“给”，如果被看成是“给予”，等着“给”，时间、机遇就会在“等”中流失，不但等不到“给”的阳光，久而久之还会产生不满，认为自己怀才不遇，这是被动型。但如果明白“给”，是必须通过自身努力，创造和达到“给”的条件，那么这个“给”的主动权就掌握在自己手里。要知道只有自身阳光强大的人，才不会在“逆境”中倒下，而是能百折不挠冲破“逆境”，找到奋起的方向和路径。从这个意义上说，这自带的阳光比“给”的阳光更灿烂、更持久，还不受时间、地域、空间的影响。一味靠别人“给”的阳光，即使灿烂也是一时，一旦不“给”了，就不再灿烂了。所以王阳明曾说：人须在事上磨，方能立得住，方能静亦定，动亦定。

人生道路，阳光灿烂，自然是好。但遭遇风雨，依然灿烂，更能显可贵，这须要自带阳光。这阳光就是满满的正能量，包含心胸、智慧、勇气和毅力。

自带阳光，永远强于别人“给”。心有阳光，自强不息，必定照亮自己和他人的前行之路。哪怕是风雨之夜，明天的太阳照常从心中升起。